

УДК 337.777

**«ПЕРСПЕКТИВЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫХ НОРМ В
ЦЕЛЯХ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТЬЮ»**

Назипов А. Р. (Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «национальный исследовательский университет ИТМО», Санкт-Петербург)

Научный руководитель: доцент практики, Котенева О.Е.

(Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО», Санкт-Петербург)

Аннотация. В работе рассматривается трансформация российского законодательства в сфере интеллектуальной собственности, начиная с 19 века, с акцентом на постсоветский период. Выявлены основные причины перманентных реформ в законодательстве РФ по интеллектуальной собственности. Выделено два основных направления законодательных изменений. Во-первых, это - устранение противоречий и пробелов в законодательстве РФ по интеллектуальной собственности, которые вызваны как его изначальным несовершенством, так и изменениями экономической, инновационной и социальной обстановки в стране и за рубежом. Во-вторых, - стремление привести законодательство РФ в соответствие с основными международными документами по интеллектуальной собственности.

Введение. Роль объектов интеллектуальной собственности и инноваций в экономике страны сегодня трудно переоценить. Интеллектуальная собственность в нашей стране и за рубежом охраняется законом. В отличие от развитых капиталистических стран, в которых законодательство в сфере охраны интеллектуальной собственности существует более 300 лет, Россия, к сожалению, такого богатого опыта не имеет. Современное Российское Законодательство в сфере интеллектуальной собственности претерпевает постоянные изменения, в т. ч. и глобальные. Специалисты по управлению интеллектуальной собственностью должны быть готовы к подобным реформам и предвидеть хотя бы часть из них. Поэтому исследование, посвященное анализу реформирования гражданско-правовых норм РФ в сфере охраны объектов интеллектуальной собственности, его тенденциям, перспективам и прогнозу, представляется актуальным и имеет практическую значимость.

Основная часть. Цель исследования – выявить основные направления дальнейшего реформирования законодательства РФ в целях повышения эффективности управления объектами интеллектуальной собственности, определить ключевые тенденции и дать прогноз предполагаемых изменений в ближайшем будущем.

Современное законодательство РФ в сфере интеллектуальной собственности сформировалось в 1992–93 гг. и продолжает постоянно трансформироваться. Чтобы определить вектор подобных реформ и понять их причины, необходимо сравнить пути развития законодательств в области интеллектуальной собственности ведущих мировых держав.

Законодательства ведущих стран мира развивались похожим образом, с явной тенденцией к международным соглашениям и будущей унификации.

Россия временно отклонялась от общего курса во времена СССР (1917–1993 гг.), когда большинство прав на объекты интеллектуальной собственности принадлежали Государству. После развала Союза, в 1992–93 гг., было выпущено более 15 отдельных законов, каждый из которых регулировал только определенную область интеллектуальной собственности и не всегда был согласован с законами в остальных ее областях.

Принятие большого числа разрозненных и недостаточно согласованных законов было на тот момент вынужденной мерой на пути формирования отечественного законодательства по

интеллектуальной собственности. Разумеется, существование в РФ большого числа разрозненных законов тормозило процессы управления интеллектуальной собственностью.

В результате было принято решение о кодификации законодательства РФ по интеллектуальной собственности, которая проводилась с 2006 по 2008г.г. К сожалению, многие методические несоответствия в подходе к правовой охране различных результатов интеллектуальной деятельности не были устранены.

В работе предпринята попытка выяснить причины и направленность изменений в постсоветском законодательстве по интеллектуальной собственности и предположить, какие изменения в этой сфере нас могут ожидать в ближайшем будущем и почему.

Рассмотрим поочередно факторы, влияющие на формирование основных тенденций изменений в отечественном законодательстве по интеллектуальной собственности. Их можно разделить на внешние и внутренние.

В качестве внешнего фактора выступает участие России в большинстве международных соглашений в сфере интеллектуальной собственности и мировые тенденции к унификации законодательств разных стран в этой области.

Также следует отметить огромное влияние на развитие института интеллектуальной собственности серьезных изменений, происходящих во многих сферах деятельности, например науке, технике, инноватике и создание новых видов и типов объектов.

В качестве внутреннего фактора выступает постепенное устранение противоречивых толкований и несоответствий, которые все еще присутствуют как в ГК РФ, так и других нормативных документах по интеллектуальной собственности, и устранить которые полностью вряд ли возможно.

Выводы. В работе выявлены два основных направления законодательных реформ в сфере ИС:

Во-первых - устранение противоречий и пробелов в законодательстве РФ по интеллектуальной собственности, которые вызваны объективными причинами;

Во-вторых - постепенное сглаживание несоответствий в законодательства РФ по интеллектуальной собственности основным международным документам в этой сфере.

Назипов А. Р. (автор)

Котенева О. Е. (научный руководитель)